

中国1月制造业PMI萎缩 业界一片哀鸣



2022年3月1日，中国江苏省南通市一家钢铁厂里的钢卷。（STR/AFP via Getty Images）

更新 2025-01-27 10:34 PM 人气 573

标签：中国经济，制造业，PMI

聽新聞 

聽更多新聞請至  平台

【大纪元2025年01月27日讯】（大纪元记者宁海钟综合报导）中国经济下行，百业萧条的情况越加严重，传统的制造业也正陷入寒冬。受到严控的社交网上的业界一片哀声，甚至官方数据中都显现制造业危机，但当局却仍在强调唱响“经济光明论”。

“中国的制造业真的要全部崩盘了吗？”

1月27日，一位做二手电路板业务的博主在视频中问：“为什么我们的订单都跑到国外去了？我们还能回到当初的世界工厂吗？中国越来越多的工厂在倒闭，大批的工人在找工作，中国的制造业真的要全部崩盘了吗？”

1月26日，一位博主发视频披露：扬州江都，一处某定制工厂破产，其名下所有建筑物附属设施——27亩的工业用地、7341平资产一并处置。



(视频截图)

一位做五金冲压工作的大陆打工人在1月20日发帖说：“这个厂真的倒闭了，几个月没发工资了，年底了还不结工资，真倒楣。人人都回家陪父母了，而我还在等工资。”

1月份制造业活动意外萎缩

2025年刚开始，中共官方数据显示，1月份制造业采购经理人指数（PMI）萎缩。

1月27日，中共国家统计局公布1月制造业采购经理人指数为49.1，不仅逊于市场预期，也结束了连续3个月的扩张，落入紧缩区间，并创下去年8月以来最弱表现纪录。

PMI以50作为荣枯线，当指数高于50，代表景气呈现扩张；指数低于50则意味着紧缩。

此前，2024年12月，财新中国制造业采购经理人指数录得50.5，较11月回落1.0个百分点，低于路透预期的51.7。财新当时报导，样本企业反映，外部经济环境低迷，贸易前景不乐观，海外市场对制造业产品的需求下降。

中国工业利润已连续四个月下降。2024年8月同比下降17.8%，9月同比下降27.1%，10月同比下降10%，11月同比下降7.3%。

不少专家指出，中共官方会夸大经济数据。

钢铁厂、光伏、炼化企业都“卷”

中国经济持续恶化，中共刺激政策失败，经济下滑已经从下游制造业传导到上游制造业。2024年中国成品油需求触顶，石化企业产能严重过剩，“三桶油”营收和利润均大幅下滑。无论是原油进口量、加工量还是成品油销量和价格，

都全面开始由升转降。

中共国家统计局日前发布的数据显示，2024年中国原油进口量55,342万吨，同比下降1.9%；规模以上原油加工量70,843万吨，同比下降1.6%。除受疫情影响的2022年外，两项数据都是二十多年来首次下降。

隆众资讯（前身为成立于1988年的中国石化商情网）2024年10月指出，由于国际原油价格高企以及国内成品油需求疲软，炼油利润大幅下滑。2024年上半年，国有主营炼厂及山东地炼的利润分别同比下降22.94%和70.62%。

2024年9月14日，华星石油化工集团与正和集团两个山东地方炼厂被法院宣布破产清算。

另外，2024年中国光伏行业内卷式恶性竞争、产能过剩等问题不断加剧。目前，至少有26家公司披露2024年业绩预告，超七成显示净利预亏，其中包括隆基绿能等行业巨头企业，更有多家老牌光伏企业出现上市后首亏。

2024年钢铁价格一降再降，亏损逐步增大，中国钢铁企业也频频陷入困境。近期32家钢厂发布停产检修信息，一批工厂因为破产而停炉，千亿钢企江苏德龙镍业近期也走向破产终局。

2025年或有更多工厂倒闭

2025年1月20日，博主“胡子兄弟工程圈”发表的视频显示，在一个业界人士的饭局上，一位工厂老板在视频中说，广东中小企业垮了很多，很多企业早早就放假了。

该老板说，“大趋势在这里，这个时候不要太努力，越努力死得越惨，真的躺平，有可靠的资源能走出去，可能得一条生路，国内只能躺。如果说这个东西没有很好地解决的话，可以说下一步会更加严重，而且这个严重的后果超乎你的想像。”

大陆纸巾制造商、创办人许锐坤在视频中说，“这段时间，我身边的很多干制造业的老板，倒的倒，跑的跑。其实很大的一个原因是他们自己也被别人拖欠货款，到最后造成资金链断裂。没办法，他也选择跑路，形成了一个无解的恶性循环。”

博主“大刘聊厂”认为，过完中国新年之后，肯定还有大量的工厂倒闭。但他说经过考察，中国厂家转移到外国发展也不是容易的。

这位博主说，很多人在2024年说的最多的一个词叫“出海”，很多人说做外贸有出路、去国外有出路。但是今年他们去东南亚转了一圈，发现没有想像中那么好，其实美国、欧洲很清楚，越南和东南亚绝大多数制造业都是中国人在那里支撑，所以“出海”并不是那么轻而易举的。

这位博主还说，现在国内经济不好，大家都没钱赚，招个工人还不好招，然后税收、社保还在不断上升。很多人都在苦苦地支撑。过完今年1月份之后，可能真的还会有更多的工厂倒闭。

面对中国经济持续下行，当局却仍强调唱“经济光明论”。

“经济光明论”与封口行动

中共党魁习近平和主管宣传的政治局常委蔡奇2023年以来接连强调唱响“经济光明论”，蔡奇近日又在全国宣传部长会议上要求强化舆论管控，特别提到“强化经济宣传和预期引导”。

中共国家统计局今年1月17日宣布2024年中国GDP增长为5%，符合官方预设目标，但与过去一年人们感受到的经济低迷和民生凋敝的景象反差极大，民间直指官方睁眼说瞎话。

大陆国投产业研究院院长、国投证券首席经济学家高善文在去年底的一个演讲中说，“我们无法知道中国（经济）增长的真实数字。我个人推测，过去两三年，实际（国内生产总值，GDP）增长平均值可能在2%左右，尽管官方数字接近5%。”高善文随后遭封杀，而他只是近年被禁言的经济学者之一。

责任编辑：林琮文#

推荐阅读：

- [北京声称去年GDP增5% 被批睁眼说瞎话](#)

相关专题：[中共分崩](#) / [经济败象](#) / [中国时局全解析](#) / [大头条集锦](#) / [宁海钟报导](#)